

ПРОБЛЕМЫ РАЗГРАНИЧЕНИЯ ПОНЯТИЙ ОРГАНИЗОВАННОЙ ГРУППЫ И ОРГАНИЗОВАННОГО СООБЩЕСТВА

Григорьева Анастасия Сергеевна

студент, Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, РФ, г. Москва

Кравцов Дмитрий Александрович

научный руководитель, канд. юрид. наук, доцент кафедры уголовного права и криминологии, Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, РФ, г. Москва

Аннотация. В статье поднимаются важные аспекты отграничения организованной группы и организованного сообщества. В ходе анализа законодательства практики его применения исследованы важные признаки преступного сообщества и организованной группы, поэтому автор приходит к выводу о внесении предложений в действующее законодательство.

Ключевые слова: преступность, преступное сообщество, преступная организация, организованная группа, банда.

Для разграничения понятия преступного сообщества, которое очень часто путают с иными сходными определениями, необходимо обратиться к ст. 35 УК РФ. В данной статье законодатель определил различные формы соучастия при совершении преступлений. Таким образом в указанной статье определены 4 формы соучастия, включая в себе две такие формы, которые обозначены как преступная группа и преступное сообщество, по-другому названная преступной организацией.

Так как законодатель разделил данные понятия, то предполагается, что для каждая форма соучастия, должна быть наделена значимыми признаками, которые бы позволяли установить чёткое разделение понятий и не допускали бы их подмены друг другом. Но при описании данных понятий законодатель применяет очень расплывчатые и оценочные признаки, что негативно сказывается на практике. Такая форма соучастия как группа лиц отличается от преступного сообщества и от других форм отсутствием предварительного сговора на совершения преступления, выраженного в любой форме, а группа лиц по предварительному сговору отсутствием признака устойчивости. [2]

Когда законодатель дает определение преступного сообщества, то использует признаки организованной группы, указывая на определение организованной группы. Исходя из ч. 3 ст. 35 УК РФ, организованная группа обладает устойчивостью, заранее объединилась для совершения одного или нескольких преступлений. [2] Таким образом, на сегодняшний день, законодатель не разделяет понятия преступного сообщества и преступной организации. Однако с криминологической точки зрения видны очевидные отличия данных понятий. Одни авторы считают достаточным использовать термин преступное сообщество, а другие приходят к выводу что лучше пользоваться термином преступная организация.

Криминологические особенности преступного сообщества выражены в понятии, предложенном в проекте Федерального закона «О борьбе с организованной преступностью», подготовленного авторским коллективом под руководством Президента Российской криминологической ассоциации А.И. Долговой: [3] «преступное сообщество - объединение лиц, совершивших, совершающих преступления, и иных для консолидации преступной среды; поддержания ее норм и обычаев; осуществления не основанного на законе контроля за разными группами лиц, объектами, сферами деятельности и территориями; развития взаимосвязей в криминальной среде, в том числе среди осужденных, отбывающих наказание в уголовно-исполнительных учреждениях, следственных изоляторах и изоляторах временного содержания; обеспечения противоправных интересов или противоправными средствами в органах государственной власти, других государственных, общественных структурах, органах местного самоуправления, организациях любых форм собственности». [5] Термин преступная организация следует определять, как, группу лиц, обладающих организованностью, имеющую определённую структуру, какое-либо оружие, кроме того обладающую сплоченностью для совершения преступлений для получения возможных доходов, либо удовлетворения иных интересов. Таким образом, с криминологической точки зрения различия между преступной и организацией, и преступным сообществом заключаются в степени криминальной организованности - она более высока (причем в комплексе признаков - заметно более высока) у преступного сообщества. При этом надо учитывать, что такая организованность касается принятия стратегических решений. Надо также принять во внимание последние два признака, хотя по отношению к некоторым преступным организациям они могут быть выглядеть дискуссионными. [3]

Список литературы:

1. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2021 года. — Текст: электронный // Министерство Внутренних Дел Российской Федерации: [сайт]. — URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/28021552/> (дата обращения: 01.06.2022);
2. Шараухова, К. А. Отграничение преступного сообщества (преступной организации) от организованной группы и объединений, предусмотренных Особенной частью УК РФ / К. А. Шараухова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2020. — № 51 (341). — С. 311-316. — URL: <https://moluch.ru/archive/341/76853/> (дата обращения: 15.06.2022).
3. Козловская М.Г. Преступное сообщество: криминологический подход // Право применение - 2020 - № 4 - С.109-116 - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/prestupnoe-soobschestvo-kriminologicheskij-podhod> (дата обращения: 14.06.2022).
4. Криминология: учебник / под ред. А.И. Долговой. — М.: Норма: Инфра-М, 2010. — 1008 с.
5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10.06.2010 № 12 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)» // Российская газета. 2010. (дата обращения 14.06.2022)